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Berchtold gróf lemondott. Borién báró 
az uj külügyminiszter.
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Váratlanul meglepő hirt közöl 
fővárosi tudósítónk : Berchtold gróf 
Magyarország és Ausztria külügy­
minisztere lemondott s helyét Bu- 
rián István báró foglalja el.

Nincs most ideje annak, hogy a 
külügyminiszterváltozás okait ku­
tassuk. Arra sem alkalmas az idő, 
hogy a távozó külügyminiszter po­
litikai szerepét méltassuk. Magyar­
ország azzal a megnyugvással veszi 
tudomásul a háború viharai köze­
pette megtörtént változást, hogy azt 
a körülmények hozták magukkal s 
akik e nehéz időkben az ország 
sorsát intézik, tudják, mit miért i
cselekesznek.

Egy dolog bizonyos: a balkáni 
válság idején Berchtold gróf volt 
az, aki legjobban exponálta magát 
a mellett, hogy az albánok önálló 
állammá szerveztessenek. Sajnos, az 
albánok állami életro éretleneknek 
bizonyultak. A kis ország örökös 
forrongások színhelyévé lett s nem 
váltotta be azokat a reményeket, 
melyeket a magyar és osztrák ön­
zetlen politika hozzájuk fűzött. Le­
het, hogy Albánia jövőjének alaku­
lása is kapcsolatban áll a külügy- 
miniszterváltozással. Berchtold grot 
utódja, Burián István báró kineve­
zése általános örömet kelt. Burián 
mint volt közös pénzügyminiszter 
kormányzója volt Boszniának, ala­
posan ismeri a balkáni viszonyokat. 
Szívvel-lélekkel magyar ember, ki­
váló diplomata, aki a mostani vál­
ságos időkben be fogja váltani azo­
kat a reményeket, melyeket tehet­
ségéhez két ország méltán lüz. A 
jövőben a magyar nemzetnek döntő 
szava kell, hogy legyen a Habs­
burgok két országa politikájának 
irányításában. Ezt jelenti Burián 
kinevezése, de jelenti azt is, Jiogy 
ez a politika a jövőben is első sor­
ban a magyar politika ezer éves 

utjain fog haladni a mi igazi érvé­
nyesülési területünk : a Balkán felé.

Gróf Berchtold 
külügyminiszter lemondott.

A késő délutáni órákban hire jött, hogy 
gróf Berchtold Lipót közös külügyminiszter 
lemondott és az utódja Burián báró lesz. 
Erre nézve a miniszterelnökség sajtóosztá­
lyától a következő táviratot kaptuk:

/ világháború.
A harcok Varsó körül.

Stockholm, január 13. A Svenska 
Dagbladet katonai munkatársa megállapítja, 
hogy a németek Varsó elleni lassú elő­
nyomulásának oka főként a kedvezőtlen idő­
járásban rejlik. Az orosz hadvezetőségnek 
azzal a kijelentésével szemben, hogy a tél 
az oroszok szövetségese, Hindenburg egy 
nyilatkozatában rámutatott arra, hogy az 
orosz tél csak hasznára lehet a szövet­
ségeseknek. Ennek az a magyarázata, hogy 
a németek túlsúlyúkat az oroszok felett 
elsősoiban nehéz ágyúiknak köszönhetik, s 
a mig a fagy be nem áll, a feneketlen sár­
tengerrel borított utakon nehéz ágyukat úgy­
szólván lehetetlen továbbszállitani.

Hogy Varsót a németek bevehessék, 
ahhoz keménynyé fagyott országutakra van 
szükség. Mindazonáltal a német gyalogság 
folytatja támadásait és feltartóztathatatlanul 
nyomul előre. És minél tovább nyomulnak 
a németek kelet felé, annál nehezebb lesz 
az oroszoknak az osztrák-magyar hadsereg­
gel szemben a Nidánál és a Dunajecnél el­
foglalt állásait megtartani.

Stockholm, január 13. Az Aftonbladed 
harctéri tudósítója jelenti:

Minél messzebb nyomulnak a németek 
Lengyelországban kelet felé, annál nehezebb 
lesz az oroszoknak déli pozicióik megtartása 
a Nida és a Dunajec mentén az osztrák-

Budapest, január 13. & Magyar Táv- 
i irati Irodának jelentik BécsbŐl: A Frem- 
! denblatt ma esti száma közli, hogy gróf 

Berchtold Lipót közös külügyminiszter, aki 
őfelségétől már hosszabb idő előtt kérel­
mezte kegyelemben való elbocsátását, ezen 

I kérelmét a legfelsőbb helyen ismét meg­
újította. Őfelsége méltányolta a fontos 
személyes okokat, melyek a külügyminisz­
tert visszalépésre indították és kegyeske­
dett kérésének eleget tenni.

Berchtold utódjául Burián István báró 
őfelsége személye körüli magyar miniszter 

i fog kineveztetni.

, magyar hadsereggel szemben. A lengyelor- 
! szági vasútvonalakat már annyira rendbe- 
' hozták, hogy a szövetségesek könnyen tud- 
; ják szállítani csapataikat egyik helyről a 
; másikra.

Az oroszok megtanulták a franciáktól» 
hogyan kell védelmezni a fontos városokat 
földvárakkal. Varsó körül valószínűleg az 
egész vidék erődítménnyé van átalakítva, 
melyet lépésről lépésre kell bevenni, mint az 
argonnei erdőket. Hogy a németek mégis oly 

I eredményesen operálnak az orosz állások 
ellen, ennek az a magyarázata, hogy az 

I orosz hadsereg tüzérsége nem elégséges a 
i német tüzérséggel szemben. Mihelyt a föld 
1 megfagy, bizonyára sokkal gyorsabbak lesz­

nek a hadműveletek is.

Elesett orosz tábornokok.
Frankfurt, jan. 13. Pétervárról jelentik: 

A legújabb orosz hivatalos veazteséglajstrom, 
a mely az Inowlodz körül vívott ütközet 
elesettjeiről éa sebesültjeiről szó), négy orosz 
tábornok nevét, közli a halottak között. A 
tábornokok nevei a következők : Richter, 
Sehol), Konstantinow és Kohlscmiedt.

Hazarendelték a kozákokat.
Berlin, jan. 13. A Vossisohe Zeitünk 

jelenti Pétervárról: Fokozatosan kivonják a 
harcvonalból a kozákcsapatokat és a biro­
dalom belsejébe szállítják, onnan pedig hely-
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megerősödik az a benyomásunk, hogy a 
franciák és szövetségeseik nagyszabású hadi­
terv nélkül dolgoznak. Nincs meg a képes­
ségük, hogy döntő helyen fölényes erővel 
lépjenek síkra és vagy a stratégiai képes­
ség, vagy az anyagi eszközök hiányzanak 
ehhez. Nagyon közeli a veszedelem, hogy a 
szövetségesek kitartása ellankad és hogy 
támadásaik eunek következtében teljesen j 
elerőtlencdnek.

Egy francia tábornok elesett.
Basel, január 13. (Budapesti Tudósitó.) 

A „ Temps“ közlése szerint Reymond, a gyar­
mati gyalogság tábornoka elesett.

A franciák és a japán 
segítség.

Bées, jan. 13. A N. Fr. Pressé-nek je­
lentik Rotterdamból: A Niuve Rotlerdamsche 
Courant párisi tudósítója közli lapjával: A 
mióta kiderült, hogy a Marne mellett nem 
győzött a francia sereg és nem vált be a 
franciáknak az a reménykedése, hogy sike­
rülni fog a németeket kiszorítani Francia­
országból, a közvéleményt Páriában nagy 
nyugtalanság fogta el. A rémhírek egyre 
több hitelre találnak. Miután bebizonyoso­
dott, hogy öt hónap minden erőfeszítése sem 
volt* elegendő, a francia nép általában azt 
hiszi, hogy idegen segítség nélkül a szövet­
ségesek nem fognak a németekkel megbir­
kózni. , , ,

Amennyire vissataszitó volt Pichon sajto- 
hadjárata eleinte, éppen olyan rokonszenves 
most. A volt külügyminiszter elárasztja a 
nagy lapokat cikkeivel, amelyekben a mellett 
kelt hangulatot, hogy 400.000 főnyi japán 
seregre van szükség a nyugati harctéren. 
Amióta Franciaországban köztudomásra ju­
tott, hogy az elzászi lakosságra sem lehet 
számítani, az egész francia közvélemény 
szimpatizál azzal a tervvel, hogy meg kell 
nyerni Japán segítségét. Érdekes, hogy Mau­
rice Barrée, aki Deroulede örököse a hazafias 
ligában, nyíltan bevallja, hogy Franciaország 
csalódott az elzászi lakosságban. így ir 
Barrée: „ ,

A franciák azt hitték, hogy Elzász az a 
fiatal leány, aki hozzá van láncolva a fekete­
fehér vörös határsorompóhoz és csak a ked­
vező alkalomra vár, hogy a mi karjaink közé 
siessen. Ez volt 1871-ben, de a leányzó negy­
vennégy évvel idősebb lett, fiai németekké 
váltak.‘Hogy ez a felfogás igaz, bizonyítja 
az a körülmény, hogy a cenzúra az elzászi 
harctérről tisztek leveleit engedi át, amelyek 
arról szólnak, hogy az elzászi nép nem ro­
konszenvez a francia katonákkal. (N. Fr.

J Presse)
Kopenhága, jan 13. A „Politiken“ Írja, 

hogy Franciaországban nagy türelmetlenség­
gel kisérik az úgynevezett kimentési harcot. 
Á szigorú francia cenzúra ellenére is mind 
több francia lap ad kifejezést ennek a türel­
metlenségnek. Ezzel kapcsolatban mindin­
kább hangoztatják a japán segítség igénybe­
vételének szükségességét. Clémenceau lapjá­
ban erélyesen állást foglal a japánok igény- 

: bevétele mellett és azt mondja többek közt, 
I hogy gyerekes dolog az ország sorsát a 

kimentési taktikára bizni, mert ez a módszer 
nemcsak a németeket, hanem a franciákat 
is ki fogja meríteni. A lövészárkokban való 
háborúban — mondja végül Clémenceau — 
sohasem fogunk győzni. Offenzív erőre van 
szükség és ezt a japánok tudják megadni. 
Ugyanilyen értelemben ir Vaillant szociál­
demokrata képviselő is.

A Politiken ehhez hozzáfűzi azt a meg­
jegyzést, hogy ha kapnak is a franciák japán 
segítséget, még mindig nagy kérdés, hogy a 
japán katonaság, amely oly nagy dicsőség­
gel harcolt Mandzsúriában a saját hazájáért, 
ugyanilyen vitézséggel fog-e harcolni egy 
reája nézve teljesen közömbös európai állam 
érdekében.

Berlin, január 13. (Az Est tudósítójá­
tól.) A .Berliner Tageblatt kerülő utón ezt

őrségi csapatokat küldenek a harctérre. En 
nek az az oka. hogy a kozákok alegalkal- 
masabbak esetleges zavargások elfojtására, 
pedig a nagyvárosokban komolyan fenyeget 
a veszély, hogy a lakosság fellázad. De az 
is egyik oka volt a kozákok visszarendelésé­
nek, mert az orosz hadvezetőség tapasztalta, 
hogy a német hadsereg a kozákok irányá­
ban, a kik rabolnak és kegyetlenkednek, nem 
ismer irgalmat.

Az oroszok visszavonulása 
Uzsoknál.

Ungvár, jan 13 list tudósí­
tója jelenti: Ideérkezett jelentés sze­
rint az Ung völgyében felvonult 
ellenséges csapat egy része vissza­
vonult Uzsok felé. A rettenetes fiia­
kon az ágyuk egy részét csak ök­
rökkel tudták feljebb vinni. A rész­
leges visszavonulás valószínű oka 
az, hogy féltek a zempléni és be­
regi csapataink előnyomulásától, ki­
sebb erővel azonban még mindig 
megszállva tartják az Ung völgyét, 
Malomrét és Uzsok között, hogy 
összeköttetést tartsanak fent a Lyuta 
völgyébe betört csapatokkal.

Ä páncélvonat ma ismét felment 
Csontosig, de ellenséget nem talált. 
Az orosz őrjáratok csak éjjel vo­
nulnak be ebbe a községbe, de haj­
nalban visszahúzódnak, mert félnek 
a páncél vonattól.

Németek a magyar állam 
önállóságért.

Budapest, január 13. (Tud. cens. 
táv.} Berlinből táviratozzák: A 
Frankfurter Zeitung, amelynek a 
német hivatalos körökhöz való 
közelállása általánosan ismeretes, 
ma feltűnést keltő cikket közöl. 
Lelkesen méltányolja a magyarok 
katonai erényeit és ajánlja, a ma­
gyar nemzet külön államiságának 
a respektálását, mert ezt a ma­
gyarok nem hiúságból, hanem fej­
lődési érdekből hangsúlyozzák.

Nagy orosz vereség 
Varsó körül.

Budapest, január 13. (A sajtóbizottság 
engedélyével.) Az oroszok tegnap éjjel a 
Nida alsó folyásánál hat oszlopban meglepe- 
tésszerü támadást intéztek az osztrák magyar 
haderők állásai ellen. Az éjszakai támadást 
azonban még idejekorán észrevettük. Csa­
pataink a vizzel telt árkokat lecsapolták az 
oroszok utjából és rövid tűztávolságra bocsá­
tották magukhoz az ellenséget, azután egy­
szerre iszonyú tüzelést kezdtek meg ellene. 
Gyilkos tüzelésük hatása alatt az oroszok 
támadása összeomlott, a rohamra közeledő 
oszlopok pánikszerűen menekültek a halot­
tak százait hagyva szanaszét maguk után. 
— Az az osztrák magyar éjszakai őrjárat, 
amelyről jelentették már, hogy fogságba ke­
rült, de az orosz tábor közepén föllázadva 
kitört és onnan fogolyként elhozta magával 
az orosz parancsnokság egész szállásörségét, 
magyar honvédekből állott.
A francia hadsereg tehetetlen.

Berlin, január 13. A Baseler Nachrich­
ten katonai munkatárja írja: Egyre jobban

1915. jan. 14.

a táviratot kapta Londonból: Asquith a 
lapok tudósítói előtt úgy nyilatkozott, hogy 
kár szót fecsérelni arra, hogy a szövetsége­
sek japán fegyveres segítséget fognak igénybe 
venni Európában. Angliának nincs szüksége 
japán támogatásra, nem is fog kérni, nem 
is tűrné.

Francia tábornokok 
az orosz főhadiszálláson.
Hamburg, január 13. A Hamburger 

Nachrichten jelenti Brüsszelből: Pau tábor­
nok és vele Castelnau és Gallieni táborno­
kok a legnagyobb titokban elutaztak a len­
gyelországi orosz főhadiszállásra. Gallieni 
tábornok Joffre helyett utazott a tanácsko­
zásra. Mivel ütjük Skandinávián keresztül 
vezet, néhány hétig fog tartani, mig célhoz 
érnek.

Az angolok 
német inváziótól félnek.
Amsterdam, január 13. A Daily 

Chronicle tegnapi számában a kö­
vetkező távirat olvasható:

— Dealból jelentik, hogy ott és 
a kenti tengerpart mentén angol 
aviatikusok gondosan őrködnek. Az 
egyes repülőgép-őrségek felváltják 
egymást s közben lovascsapatok és 
tengerészek a partvidék egész 
hosszában cirkálnak, hogy idejé­
ben elhárítsák a németek esetleges 
támadását az angol partok ellen.
Az általános védkötelezettség 

Angliában.
Berlin, január 13. (M. T. I.) Amster­

damból táviratozzák a Berliner Tageblatt nak:
A Times keményen megtámadja azokat 

az angol kspviselőket, akik az alsóház ülé­
sén az általános védkötelezettség ellen fog­
laltak állást. Az idézett lap közlése szerint 
kedden nagy ülés lesz az alsóházban. Akkor 
kinyílik majd az angol közvélemény szeme 
és elválik, vájjon Nagy Britania reméli-e, 
hogy az általános védkötelezettség behozatala 
nélkül is befejezheti ezt a háborút?

Az angol-francia flotta 
a Dardanellák ellen.

Athén, január 13. Mitilenéből távira­
tozzák, hogy az egyesült angol-francia 
flotta, amely két napon aránylag nyuga­
lomban volt, szombaton és vasárnap ismét 
erősen bombázta a Dardanellák erődjeit. 
Az erődök viszonozták a tüzelést. A hadi­
hajók nem tettek jelentékeny kárt az erő­
dökben és az erődök tüzelése sem érte a 
szövetséges flottát.

I
 Tábori alsó ruhák 

Vízmentes bakkancsok
Halina csizmák 

és Hő cipők

legjobb minőségben

Reichard Dezső
cégnélRákóczy-uton kapható.



Jl gabona és lisztárak. .
A városi tanács határozata.

A kereskedelemügyi miniszter tudva­
levőleg már kiadta rendeletét a búza, rozs, 
árpa és tengeri, valamint az ezekből elő 
állított liszt árának megállapítására vonat- ■ 
kozó rendeletét, amelyet részletesen ismer- | 
tettünk.

A miniszteri rendelettel foglalkozott 
Nagyvárad város tanácsa s tudomásul vette, 
hogy a miniszter Nagyváradra nézve a búza 
árát métermázzánként 40 koronában, a rozs I 
árát 32 koronában, az árpa árát 27 korona 
50 fillérben és a tengeri árát 20 korona 50 
fillérben állapította meg.

Ez az ár a miniszteri rendelet értelmé­
ben búzánál 2 százaléknál nem több idegen 
keveréket tartalmazó hektohterenkint 76 ki- 
logramos súly minőségű egészséges bú­
zára, — rozsnál 2 százaléknál nem több 
idegen keveréket tartalmazó hektoliterenként 
70 kilogramos súly minőségű egészséges 
rozsra, tengerire pedig egészséges örlőképes 
és emberi táplálkozásra alkalmas, de nem 
apró vagy gömbölyű szemű tengerire vonat­
kozik.

A lisztárak az akként megállapított leg­
magasabb árak alapul vételével, a miniszteri 
rendelet 1. § ában meghatározott százalékos 
ártöbbletek hozzájárulásával számítandó ki, 
vagyis: a) a búzából előállított finom tészta­
liszt 404*67'5 0/° = 67 korona; — b) buzá 
ból előállított főzőlisztnél 404*57'5 °/0 = 63 
korona ; — c) búzából előállított kenyérliszt­
nél 404-17'4 °/0 = 46 korona 96 fillér; — 
d) búzából előállított egyminőségü lisztnél 
40-4-22 °/0 = 48 korona 8Ó fillér; — e) rozs­
liszt 324-35 3 °/0 = 33 koroa 30 fillér ; — f) 
árpaliszt 27'504-57'8 °/0 = 43 korona 40 fillér; 
g) tengeriliszt 20 50-445 °/0 = 29 korona 73 
fillér métermázsánként.

Nagyvárad város tanácsa elhatározta, 
hogy ezen árakat a lapok utján közli a kö­
zönséggel.

Ezek szerint tehát az elsorolt lisztekért 
magasabb árakat senki sem követelhet és 
senki sem fogadhat el.

♦

A gabonaárakról szóló korábbi minisz­
teri rendelet megszabja a liszt vegyítésének 
módozatát, a melytől eltérő vegyítésben egy­
általán nem szabad lisztet, a finom tészta­
liszt kivételével forgalomba hozni.

A miniszternek azonban tudomására jött, 
hogy a miniszteri rendelet ellenére egyes fo­
gyasztási szövetkezetek, gyári és vállalati 
fogyasztási áruraktárak nem a megfelelő ke 
verés mellett, vagy tisztán árusítanak búza 
és rozslisztet, miért is utasította a Kereske­
delmi és Iparkamarát, hogy ha ilyen vissza 
élésről tudomást szereznek, haladéktalanul 
jelentést tegyenek arról a kereskedelmi 
miniszterhez. Az illetőket szigorúan bün­
tetik.

Nincs búza
Értesülünk arról, hogy a helybeli mal­

mok már is küzdenek a buzahiánnyal s a 
legrövidebb idő múlva kénytelenek lesznek 
őrlési üzemüket redukálni, sőt valószínűleg 
az egész üzemet beszünteti egy időre egyik­
másik malom a buzahiány miatt, ami pedig 
nemcsak a közélelmezésnél okozhat óriási 
bonyodalmakat, hanem a munkás viszonyokra 
is kellemetlen lesz.

Különben a forgalomban tapasztalható 
buzahiánynak, legalább még most, nem az 
a valódi oka, hogy egyáltalán nincs búza, 
hanem a készlettel biró kereskedő és ter­
melő egyaránt eltagadják a készletet, mert 
keveselik a kormányhatóságilag megállapított 
árakat s látják, hogy tovább nem lehet uzso- 
ráskodni a végtelenségig a közönséggel s a

háború veszedelmét nem tudják kihasználni i 
egészen a hirtelen meggazdagodásra

Ha azonban a gabonakészlettel birók ’ 
továbbra is követik ezt a ravasz taktikát, a ' 
hatóság radikálisabb eszközökhöz nyúl s ; 
igénybe veszi a rekvirálást.

Spizédok Terenez Szalvátor 
királyi herceg látogatásain.

Nagyvárad közönsége még most is Fe- 
rencz Szalvátor királyi herseg látogatásának 
hatása alatt áll. Mindenfelé a legkedvesebb 
benyomásokat keltette a magas vendég, a 
kintk szeretetreméltó egyénisége, mindenre 
kiterjedő figyelme és lebilincselő modora i 
épp úgy meghódított mindenkit, mint a ki- • 
söreiében volt urakat fáradhatatlansága.

Néhány apróbb epizódot az alábbiakban . 
említünk fel.

A királyi herceg a Szent Vince 
nővérekről.

A vasúti nyugvóállomás volt az első i 
: Vörös-Keresztes intézmény, melyet a kin 
; herceg látogatásával kitüntetett. Ez a nyugvó-
■ állomás tudvalevőleg minden tekintetben a
I legkiválóbb a hasonnemü intézmények közt .

az egész országban, sőt Ausztriában sincs 
■; még egy nyugvóállomás, mely a nagyvára- 
i dival kiállaná a versenyt. A Szent Vince nő­

vérek vezetése alatt áll, a kik nemcsak 
mintaszerűen ápolják az itt lévő sebesülte­
ket, hanem főznek is a száz betegre s pél­
dás buzgósággal ápolják a rokkant vitézeket.

Dr. Fráter Imre főorvos bemutatta a 
királyi hercegnek az apácák főnöknőjét s 
hozzátette:

— Az irgalmas nővéreknek köszönhető, 
i hogy itt minden kifogástalan rendben van.

A királyi herceg erős meggyőződés 
hangján válaszolt:

— Ismerem Szent Vince leányainak ön­
feláldozó működését. Az apácáknak sok há­
lával tartoznak a szenvedők mindenütt.

Úgy a nyugvóállomáson, mint a többi 
kórházban, a hol az apácák teljesitik az 
ápolónői szolgálatot, a kir. herceg külön kö­
szönetét mondott nekik áldásos működé­
sükért.
Ahol zárt ajtókra talál a fenség.

Ferenc Szalvátor kir. herceg előtt való­
színűleg Magyarország minden ajtója nyitva 
áll. Elvégre, udvar képességgel bir a fenség.

I És mégis a nagyváradi látogatása alkalmá- 
; val volt egy hely, ahol zárt ajtók fogadták 
| a fenséget. Úgy történt a dolog, hogy ked- 
: den délután a Ritoók Zoigmond utcai isko-
■ Iában lévő kórházat akarta meglátogatni a 
i fenség Ennek az iskolának az a jó tulaj-
■ donsága van, hogy két utcára nyílik és pe- 
I dig Sztaroveszky és Ritoók Zsigmond utcára.

A főbejáratnál, Ritoók Zsigmond-utcán, pom­
pás lovakon ülve várták a lovasrendőrök és 
rendőrtisztviselők a fenséget. Itt gyűlt ösz- 
sze a nagy tömeg is, mely minden áron 
látni akart egy eleven fenséget és lelkes él­
jenzéssel akarta üdvözölni. Türelmetlen vára 
kozás után végre jelzik :

— Jön a fenség I
Sorba köszörülik az emberek a torkú 

kát — egyik másik már kiált is, de csak

A fenség nem jön.
— De én szavamra mondom, hogy már 

itt volt! mondja egy ur, akit nyomban 
meg akarnak verni ezért a becsapásért.

— Biztosan ki akarják kerülni a kö­
zönséget és a hátsó kapun akarják bevenni 
a fenséget 1

Alig hangzik el ez a felfedezés, máris 
megmozdul a tömeg, vágtatnak a lovas­
rendőrök, valahol a közelben tülköl a fö- 
ki pitány autója, egyszóval nagy tumultus, 
hogy még Wertbeimsteio Alfréd is kinyitja 
az ablakot s ijjedten szól ki:

— Valami baj van!
— Dehogy kérem, csak Ferenc Szalvá­

tor főherceg jön, azaz, hogy jönne, mert be 
van előtte zárva az ajtó.

Tényleg úgy is volt. A kir. herceget a 
hátsó bejáratnál akarták bevezetni, ahol az 
ajtó be volt csukva. Mit volt kénytelen 
tenni a fenség, szépen át ment a főbejárat­
hoz, ahol aztán bejuthatott a sebesültek­
hez és a tartogatott éljeneket is meg­
kapta.

A királyi herceg aggódik.
A fenséges vendég látogatása alkalmá­

val történt a közkórbázban a következő epi 
zód, amely ragyogó fényt vet a királyi her­
ceg meleg szivére és őszinte részvétére.

Az emeleti egyik sebészeti kórteremben 
feküdt egy igen súlyos sebesült. A feje tel­
jesen körül volt pólyáivá. Alig látszik a be­
leg arca, amelyen a fájdalom tükröződik.

A királyi hercsg, mikor az úgy mellé 
lép, a sebesült katona felemelkedik. A fen­
séges ur azonban kezével gyöngéden int és 
mondja:

— Csak maradjon nyugodtan. Ne kel­
jen fel.

A sebesült katona boldogan hajtja le 
fejét. A királyi herceg pedig meleg érdeklő­
déssel kérdezősködik az állapota iránt. Fi­
gyelmébe ajánlja az orvosoknak a súlyos 
sebesültet és mikor az ágytól csendesen el­
távozik, még egy szei' kezet fog a sebesülttel 
és szeretettől égő, nyájas hangon kí­
vánja neki, hogy hagyja el az ágyat jó 
egészségben.

Azután szívesen elbeszélgetett a többi 
sebesültekkel is, de ezalatt többször küldötte 
aggódó, meleg pillantását a súlyosan sebe­
sült katona felé, akinek szenvedését bi­
zonyára csillapította a királyi herceg aggódó 

J részvéte.
Egy elmaradt epizód.

A református tanitónőképzőben tett lá­
togatás alatt, mig a fenség a szobákban tar­
tózkodott, Fráter Imre a Vörös Kereszt fő­
intézője igen praktikus gondolatot akart föl­
vetni a fenséges vendég előtt. Eszébe jutott 
ugyanis az igazgató főorvosnak, hogy mi­
csoda pompás fürdőnk van nekünk, ahol a 
reuma, csuz, stb. jótállás mellett gyógyul és 
ezt a fürdőt nem veszi igénybe a katonaság. 
A Félix-fürdőről van szó.

— Micsoda kórházat lehetne itt beren­
dezni. Csak ne volna olyan fukar a katona­
ság és emelné fel az ápolási dijakat.

— Eddig is ezen múlt minden I — Toldja 
meg a polgármester.

— Most mondja ezt meg valaki a fen­
ségnek. Azonnal el lesz intézve 1 Adja a ta­
nácsot Fráter.

Igen, igen, de ki mondja meg ? Talán 
már meg volt az az ur is, aki megmondta 
volna a fenségnek a fontos dolgot, de már 
akkor odatoppantott a hatalmas ur és a ta­
nácskozó urak hódoló tisztelettel szótlanul 
állottak. A kapufélfánál mereven tisztelgett 
egy Vörös Keresztes honvéd és a következő 
pillanatban eltűnt a fenség a megyéspüspök 
kényelmes hintójábán.

A Félix fürdő jó barátai pedig várnak 
jó gondolatuk megvalósitábával, mig még 
egy királyi herceg jön Nagyváradra láto­
gatóba.

x Köhögés, hurut, rekedtség 
ellen használjon hurut szeletkét Ára: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogériá­
jában Rákoczy-ut 7/B.
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A lej|iijabb behívások.
1875-től—1881-ig be keli vonulni minden népfolkelonek. 

Január 20-án lesz a jelentkezés.

Tegnap délután sürgős rendelet érkezett 
Fráter Barnabás alispánhoz és az összes fő- 
szolgabirákhoz. A rendelet értelmében az 
1875. évi és ennél fiatalabb A) alosztálya 
népfelkelésre kötelezett egyének bevonulni 
tartoznak.

Köteles tehát bevonulni az 1875., 1876., 
1877., 1878., 1879., 1880., 1881. és ennél 
fiatalabb minden olyan A) alosztályt! népfel­
kelésre kötelezett is aki a közös hadseregnél, 
honvédségnél, rendőrségnél szolgált és on­
nan bármily fokból létszámfelettinek, beteg­
nek, illetve" nem tényleges viszonylatba he­
lyeztetnek, nyilváníttattak. Az itt elősorol­
tak tényleges népfelkelői szolgálatra hivat­
nak be.

Éhez képest a következőket rendeli el a
miniszter.

A fentnevezett népfelkelésre kötelezettek 
valamennyien, tehát az ajánlati lappal ellá­
tottak is, tekintet nélkül az abban foglalt 
rendelkezésre, illetőségi helyükre tekintet 
nélkül a jelenlegi tartózkodási helyükön a 
megfelelő parancsnoksághoz

1915 január 20-ra

Nem tartoznak bevonulni a népfelke- | 
lesi tényleges szolgálat alól bizonytalant 
időre felmentett népfelkelők. Hasonlóan . 
nem tartoznak bevonulni azok, akik vegyes 
katonai vagy honvéd felülvizsgálat utján a 
hadsereg (hadi tengerészet) honvédség vagy 
a csendőrség kötelékéből annak idején elbo­
csáttattak és ennélfogva a népfelkelés B) al­
osztályába tartoznak.

A behívás kihirdetése a közs igékben a 
szokott módon történik.

A behivottaknak a következőket ajánlja 
figyelmébe a rendelet:

Tartozik minden bevonuló meleg takaró­
val, meleg alsó- és felsőruhával, kötött ujjas­
sal, mellénnyel, kötött alsónadrággal felső 
posztó kabáttal és nadrággal, evőeszközzel és 
háti zsákkal, jó erős lábbelivel és 2 napra való 
élelemmel bevonulni.

A ruhákért minden bevonuló napi 30 
fillért, a magukkal hozott élelmiszeért pedig

tartoznak bevonulni.
A félreértések kikerülése végett hang­

súlyozza a miniszteri rendelet, hogy bármely 
okból, tehát betegség vagy szolgálati kép­
telenség okából szabadságolt, továbbá bár­
mely, tehát az összes lovasságnál szolgáltak 
is tartoznak bevonulni.

1 koronát kap. A takarók becslési áron meg­
vétetnek.

A behivottak a népfelkelést könyveket, 
. vagy a netán náluk lévő egyébb katonai 
i okmányokat okvetlen tiozzák magukkal. 

Ezeknek az okmányoknak alapján a bevo- 
nulók a vasúton ingyen utazhatnak.

A rendelet végül a be nem vonulókra 
! vonatkozó szigorú intézkedéseket tartalmazza. 

A legújabb behívásokról ma értesítik hivata­
losan is a közönséget.

BjászfinnepÉlj 
dr BELOPOTOEZKY HÁLMÁH 

emléhEzetére.
Kegyeletes ünnepélyt tart a Katholikin 

Kör január 17-én nagy jótevője : dr Belopo- 
toczky Kálmán v. b. t. t., ny. tábori püspök, 
nagyprépost emlékezetére.

Dr Belopotoezky Kálmán évtizedeket 
töltött Béesben, mint tábori püspök s ott 
Bécsben, nyugati műveltség egyik fővárosá­
ban, látta nzt a ssodás fejlődést, melyet a 
katholicizmus vett mint a társadalmi élet 
legnagyobb tényezője s mikor V áradra jött, 
fejedelmi bőkezűséggel és nagyúri Ízléssel 

í megvalósította azt a hatalmas keretet, mely 
méltó ahhoz a hatalmas társadalmi szerep­
hez, melyre a katholicizmus hivatva van itt 
Szent László városában.

Dr Belopotoezky Kálmánnak azonban 
nemcsak a vagyona volt a katholikus köz- 

' életé, hanem a szive is. ó volt a hike a 
; katholikus mozgalmaknak, aki jóságos ér- 
I deklődéssel kísért minden munkát, irányi- 
> tott, buzdított és nem fukarkodott elisme- 
; résével. Nem mulasztott el egy napot sem, 
I hogy meg ne jelent volna a Katholikus Kör­

ben, hogy megjelenésével is elő segítse azt, 
: hogy a Kör szellemi középpont legyen vá- 
j rosunk társadalmi életében.

Azért keltett oly nagy megdöbbenést 
az a váratlan gyász, mely a katholikus köz- 

i életet érte múlt év december 16 án bekövet- 
■ kezeit váratlan halálával.

Most egy hónappal a gyászeset után, a 
; Kath. Kör. ünnepélyes gyászmisét mondat 
í nagy jóltevőjeért e hó 16-án szombaton, 

reggel 8 órakor a váradolaszi plébánia tem-
I plombán.

Másnap, 17-én délelőtt 11 órakor lesz a

JI Hath. Kör választmányi ülése.
A Katholikus Kör választmánya tegnap 

este 6 órakor tartotta rendes választmányi 
ülését. Jelen voltak:

Dr Karácsonyi János elnök, Fetser An­
tal győri püspök, dr Vucskics Gyula egyh. 
alelnök, dr Némethy Gyula, Imrik S. Zoltán, 
dr Molnár Imre, dr Schweiger Ede, dr Krü­
ger Aladár, dr Kováts S. János, Száhlender 
Károly, Papp Imre, Tóth Imre, Böszörményi 
Géza, Justh Károly, Bürger Bertalan, Já- 
nossy Aurél, Karger Sándor, Kelemen Kál 
máu, Sztarill Ferenc, Beleznay Antal, Hal 
mos András vál. tagok és dr Imrik Gusztáv 
titkár.

Dr Karácsonyi János az ülést meg­
nyitván, az újév első ülésén szeretettel üd­
vözli a tagokat és az újév alkalmából tiszta 
szívből kívánja, hogy az újév hozza meg 
nemzetünk igazságos ügyének a végső diadalt.

A folyó ügyek során az elnök bejelen­
tette, hogy a legutóbbi rendkívüli vál. ülés 
határozatához képest Belopotoezky Kálmán 
emlékezetének kegyeletes megörökítésére vo­
natkozó határozatok nagyrészt már végre­
hajtattak. Az emlékünnepély programmja is 
kézzen van. A gyászistentisztelet f. hó 16 án 
lesz az olaszi plébánia-templomban, a Kör 
gyászünnepélye pedig 17 én. A meghívók 
szétküldése folyamatban van.

Dr Matolay Zoltán, a temesvári Katho­
likus Kör alelnöke a temesvári testvéregye­
sület nevében rendkívül meleg hangú részvét­

iratot intézett a nagyváradi Kath. Körhöz dr 
Belopotoezky Kálmán v. b. t. t. elhunyta al­
kalmából. A részvétnyilatkozatot a Kör kö­
szönettel fogadta. Ugyancsak köszönettel fo 
gadta a temesvári Kath. Kör évi jelentésének 
megküldését, amely jelentés igen szép sza- l 
vakkal emlékezik meg a Kath. Kör uj palo- ; 
tájáról és annak tejedelmi bőkezüségü épit- ; 
tetőjéről. A temesváriak tudvalevőleg jelen I 
voltak a nagyváradi Kath. Kör felavató ün­
nepélyén s személyesen győződtek meg az uj i 
palota nagy jelentőségéről Nagyvárad katho- I 
likus társadalmi életére nézve.

Uj tagokul felvétettek: dr Lábán Lajos . 
kir. táblai elnök, Fülöp János, Mocsán Valér : 
és Waltenberger Vilmos.

A Kör pénztárnoka bejelentette a múlt 
évi számadást és költségelőirányzatot; kiadat­
tak a számvizsgáló bizottságnak.

I 
I

A téli háború borzalmai 
; ellen harcosainknak prémre 
i ran szükségük. Enyhítsük szen- 
I védéseikét és küldjük egyetlen 
darab prémünket is a Hddse- 
gélyző Hivatalnak, Budapest, 
Váci-utcti 3$ A szállítás díj­
mentes.

nagyszabású gyászünnepély a Katholikus 
Kör Szent László-termében, amikor dr Vucs­
kics Gyula kanonok, a Kör egyházi alelnöke 
emlékbeszédet tart az elhunyt tiszteletbeli 
elnök felett.

Az ünnepélyt zeneszámok teszik válto­
zatossá, melyek közül kiemelkedik Scharf 
Károly zenekari költeménye, az „Emlék­
hangok“ melyet a m. kir. honvédzenekar 
ad elő.

Az ünnepélyre a következő szövegű meg- 
hivót bocsátották ki :

A nagyváradi Kath. Kör nagynevű jól- 
tevöje, fejedelmi pártfogója 8 tiszteletbeli el­
nöké Istenben elhunyt dr Belopotoezky Kál­
mán püspök nagyprépost emlékezetének 
gyászünnepélyt rendez.

Az ünnepély sorozata :
I. 1915. január 16 án reggel 8 órakor 

i ünnepélyes requiem s nagyvárad-olaszi ple- 
i bánia templomban.

II. Január 17 én délelőtt 11 órakor em­
lékünnepély a Kör Szent László termében a 
következő műsorral:

1. Gyászhangok Zsasskovszky Endré- 
. tői. Fúvós zenekar kísérettel énekli a 
| férfikar.

2. Emlékbeszéd dr Belopotoezky Kál-
1 mán fölött tartja: Dr Vucskics Gyula egyh.
■ alelnök.

3. Eltávozni tőlünk gyászének Zsass- 
kovszky Ferenctől. Fúvós zenekar kísérettel 
énekli a férfikar.

4. Emlékhangok. Zenekari költemény 
dr Belopotoezky Kálmán tábori püspök em­
lékére irta: Scharf Károly, előadja a m.

I kir. honvéd zenekar.



8gg hóbortos kém bűnügyének 
tárgyalása.

Egy excentrikus ember 
kalandos története.
— Haját tudósítónktól. —

Valóságos regénybe illő esemény játszó­
dott le a minap a nagyváradi kir. törvény­
szék büntető bírósága előtt. Egy olyan em­
ber állott vádlottként a vádtanács előtt, aki­
nek élete tele van a legfurcsább és legfan­
tasztikusabb epizódokkal. Csak a Jókay re­
gényekben találkozhatunk ilyen szereplőkkel, 
akiknek jellemében és cselekedetében a leg­
nagyobb uaivság egyesül a teghazárdabb 
szélhámossággal. Az illető vádlott Fisehir 
Lajos ausztriai illetőségű, neumarki lakos. 
Az ügyészség a hadititok kikémléléss miatt 
emelt ellene vádat. Ez érdekes tárgyalásról a 
következőket jelenti tudósítónk.'

Fisehir Lajos a múlt év jnnius 30-ig a 
margittai apátság gazdaságában volt alkal­
mazva, mint gazdatiszt. Itt a legnagyobb 
megelégedés mellett folytatta munkásságát, 
mivel azonban az igazoló okmányait nem 
tudta felmutatni, kénytelenek voltak őt állá­
sától elmozdítani. A vádlott erre eltávozott 
Margittáról és Rapinszki Rózával, akivel 
Margittán ismerkedett meg, elutazott először 
Debrecenbe, azután, mert itt nem tudott 
állást kapni. Széplakra ment. Mintegy három 
hétig tartózkodtak itten és mindig azzal biz- 
tatgatta Fisehir Lajos a nőt, hogy Bécsbe 
fogja vinni és ott elfogja venni. Különbenisanő- 
nek agy mutatta be magát, mint ulánus főhad • 
gyot Fisehir Lajos azonban Ígéretét nem vál­
totta be, hanem, mivel Széplakon sem tu­
dott magának biztos pozíciót szerezni, a nő­
vel együtt julius 27 én Nagyváradra jött és 
itt a Szacsvay-utcán vettek szállást. Miután 
Nagyváradon letelepedtek, Fisehir Imre min­
den reggel jókor eltávozott hazulról és azt 
mondta a nőnek, hogy őt, mint uhlánus fő 
hadnagyot, berendelték a várba. Ott kell 
neki dolgozni. Ezalatt azonban Fisehir La­
jos nem tartózkodott a várban, mint uhlánus 
főhadnagy, hanem csak a vár környékén 
kalandozgatott és jelen volt a lóavatá 
sokon is.

Beszédbe bocsájtkozott eközben katonák­
kal, paraszt emberekkel és ezektől külön­
böző felvilágosításokat kért.

Vas Károly detektivnek, aki ez alkalom­
mal, midőn s részleges mozgósítás már ja­
vában folyt, felügyelt a vár környékére, fel­
tűnt Fisehir Lajos gyanús viselkedése, s 
mikor elegendő bizonyítéka volt, jelentést 
tett a folöttes hatóságnak és ennek párán 
esára a katonai készültség segítségével le­
tartóztatta Fisehir Lajos.

A rendőrségen Fisehir Lajost kihallgat­
ták, ahol a következő érdekes vallomást 
tette:

(j ugyanis Itt Nagyváradon találkozott 
egy szerb törzstiszttel, akit már Belgrád 
ból és Budapestről jól ismert. Ez a szerb 
törzstiszt 4000 koronát ígért neki, ha ki­
nyomozza és meg tudja a Nagyváradon 
végbemenő katonai készülődést.

Találtak nála egy Írást is, amelyen 
kérdések voltak felírva és amelyekre neki 
meg kellett volna adni a választ a szerb 
tiszt részére. A kérdések igy szóltak :

Mennyi katonaság van Nagyváradon ?
Milyen ennek az élelmezése?
Mennyi tiszt van, s közülük mennyi a 

törzstiszt ?
Milyenek a környéken az utak ?
Könnyü-e az utakon a szállítás ? Tudna e 

a dunai hadműveletekre vonatkozólag felvi­
lágosítást adni?

A rendőrség ez irat birtokában azonnal 
intézkedett és átkisértette a gyanús viselke­
désű Fisehir Lajost az ügyészség fogházába.

Az ügyészség pedig azonnal átirt a temes-
■ vári hadtostparanosnoksághoz ez ügyben, 

mely válaszában arra utalva, hogy a kivéte 
les intézkedések a letartóztatás idejében még 
nem voltak érvényben, az ügyben való el­
járásra a nagyváradi királyi törvényszék

i büntető bíróságát jelentette ki illetékesnek, 
i így került az érdekes ügy a kir. törvényszék 

büntető bírósága elé.
A bíróság, hogy az ügyet teljesen tisz­

tán láthassa, átirt a bécsi rendőrséghez, hogy 
az adjon jelentést Fisehir Lajos előéletéről és 
és egyéb körülményeiről.

A bécsi rendőrség jelentéséből, amely 
igen terjedelmes volt, megállapítást nyert, 
hogy a vádlott előélete egyike a legváltoza­
tosabbaknak és a legszélhámosabbnak.

Fisehir Lajos a béesi rendőrség jelen­
tése szerint majd Carnovitzban, majd Te- 

j mesváren, Béesben és Budapesten tartózko­
dott. Állandóan kaméleonszerü életet folyta- 

; tott. Egyszer gróf Stahrembergnek adta ki 
j magát. Máskor pedig a legdíszesebb és leg­

elegánsabban csengő nemesi előnevekett vette 
' fel rendes neve mellé. Ha szükséget szenve­

dett, nem riadt vissza a legmerészebb csele­
kedettől sem. így egyik helyen Jenő királyi 
herceg saját nyomású levélpapírján csalt ki 
nagyobb pénzösszeget. Máshelyt mint udvari 
hivatalnok, csillogó, udvari tisztviselőket meg 
illető ruhákban hintett port az emberek sze-

■ mébe.
Ha kellett, mint uhlánus főhadnagy lé­

pett fel, vagy a huszár tisztek díszes egyen­
ruháiéban feszitett. t

Ilyen pontos és terjedelmes jelentés 
alapján tárgyalta a kir. törvényszék a Fisehir j 
Lajos ügyét. A tárgyaláson a vádlott ta- - 
gadta, az ellene emelt vád valóságát.

A bíróság előtt tett vallomásában azt 
mondotta, hogy ő csupán feltűnési vágyból 
eszelte ki az egész dolgot. Ő nem ismer 
semmiféle szerb törzstisztet és a nála talált ira­
ton levő kérdéseket is csupán nagyzási má- 

' niából tervezte ki. A bíróság előtt a vádlott 
i vallomása, valamint a katonai felülvizsgáló
■ bizottság jelentése folytán b;'igazolást nyert, 
j hogy a vádlott beteg b hajlamú, nem telje- 
i sen beszámítható. Mindezeket jobban mog-

erősitette a bécsi rendőrség jelentése, amely 
i teljesen tiszta képet tárt fel a vádlott exaltált 
i természetéről.

Ezért a bíróság a hadititok kikémlelésé- 
: nek vádja alól felmentette, azzal az indoko- 
I lássál, hogy nem büntetni kell a vádlottat, 
' hanem szanatóriumba elhelyezni.

Mivel azonban Fisehir Lajos vádlott 
Nagyváradon éppen úgy, mint Debrecenben 
nem birt állandó foglalkozással, csavargás 
miatt 6 hónapi fogházra ítélte és mint ve­
szedelmes egyént Magyarország területéről

■ örökre kitiltotta.
Ezzel nyert befejezést az olyan izgalma-

■ san kezdődő bűnügy, amelynek szálait egy
• beteges természetű és nagyzási mániában 
! szenvedő elme forralta ki, talán csak azért, 
i bony elérje a titokban kívánt és óhajtott bol­

dogságot : a nyilvános szereplést. (—a)

A hangverseny műsora a következő:
1. Győzelmi nyitány eredeti befejezései (Mi­

met himnusz.) Irta O. M. Weber.
2. Adagio usai (Marcia funébre,) a III. (Eroica) 

szinfóniájából. ’
3 Csárdajelenet Helyre Kati. Heged (szóló, 

zenekar bovez.etózsel. Irta Hubay Jenő.
4. Á »Házi tücsök« «. opera III. felvonásának 

előjátéka. Irta Goldmark Károly.
5. Liszt Ferenc I. számi Rapszódiája. F.-dur.
6. a) Liszt—Berlioz Magyar induló. Fanst el­

kárhozásából.
ti b) Jenő herceg induló.

Helyárak : Nagy páholy. 14'20kor. Ren- 
I des páholy 12 20 kor. Másodemeleti páholy 
: 8'20 kor. Zsölle 3'04. Körszék 2.44 kor. Tám­

lásszék 2.04 kor. Erkély I ső sor 1'22 kor. 
; Erkély 11-ik sor közép 1.02 kor. Erkély H-ik 

sor oldal 82 fill. Karzati ülő 62 fill. Föld- 
; szinti álló 1 kor. Diák- és katona-jegy 60 

fill. Karzati álló 40 fillér.
Felülfizetések a jótékony célra köszö­

nettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.
Jegyek a hangversenyre előre válthatók 

a Szigligeti színház nappali pénztáránál d. e. 
9 órától a rendes jegyváltás idejében.

A hangverseny bérletszünetben tartatik.

It katonazenekarok 
n<agy saimfoniknis hangversenye.

Ritka zenei műélvezetben lesz ma része 
Nagyvárad zenekedvelő közönségének.

A háborúban elesett nagyváradi katonák 
j özvegyeinek és árváinak felsegélyezésére 

Illatky Endre főispán, Rimler Károly pol­
gármester, Hoffmann Géza ezredes védnök­
sége alatt január hó 14 én, csütörtökön, este 
8 órakor a Nagyváradon állomásozó m. kir- 
4 ik honvéd gyalogezred és a cs. kir. 101-ik 
közös gyalogezred egyesített 75 tagból álló 
zenekarának közreműködésével jótékonycélu 
nagy szimfonikus hangversenyt rendez a 
Szigligeti-színházban.

zríiiKEK^;
■ ■ ■

* A mai városi közgyűlés. Nagy­
várad város tör vény hatósági-bizottsága ma 
tartja ez évben első közgyűlését. Ez alka­
lommal több választás is lesz ; igy a köz-

1 igazgatási-bizottságba választanak öt tagot, 
ezenkívül kiegészítik az egyes albizottságokat. 
Ezeken kívül is több -fontosabb kérdés elin­
tézése kerül a közgyűlés elé, köztük Abauj- 
megye hazafias átirata a magyar nemzet füg­
getlenségének biztosítása tárgyában. A köz­
gyűlés elég érdekesnek és élénknek ígér­
kezik.

* Nyugdíj-bizottsági ülés. Nagy­
várad város nyugdíj bizottsága tegnap dél­
előtt Rimler Károly polgármester elnöklete 
ala't rövid, ülést tartott. Megállapították dr

' Baróthv Ákosné és Jablonszky Emilné öz- 
I vegyi ellátását, továbbá Madarassy városi 
: tűzoltót és Szabó L. vámkezelőt nyug- 
. díjazták.

* Szerb címer a Bémer-téren. 
' A világháború kitörésekor az ellenséges or­

szágokra emlékeztető föliratokat, címereket,
i stb. eltávolították, vagy beragasztották papír­

ral. így lett pl. az „angol szabódból egy­
szerűen „szabó“, vagy a budapesti „Párisi 
Nagy Áruház“ ból „Nagy Áruház“. Az egyik 
Bémer-téri ruhakereskedés homlokzatára, mi­
kor a cég a „szerb királyi udvari szállítás“ 
címet megkapta, odakerült a szerb címer és 

, ezt még nem fújta le eddig a világháború 
hatalmas forgataga, hanem a magyar, osztrák 
stb. címerek és a szövetségünk hatalmainak 
a lobogói közt most is ott rontja az össz- 

i hangot létével a legtekintélyesebb helyen.
Eddig vártunk felszólalásunkkal, gondolva a 

' cég vezetőjének a hazafiui érzése nem fogja 
engedni, hogy ennek a királygyilkos gaz 
nációnak a címere az üzlet homlokzatán 

i foglalja el az egyik legtekintélyesebb helyet.
Hiába vártunk. A szerb címer most is ott 
disztelenkedik városunk legezebb terén. Re­
méljük, most már csakugyan nem marad 
ott sokáig.

* A központi választmány újjá­
alakítása. Az uj választási törvény ren­
delkezéséhez képest, a központi választmányt



köszönettel nyugtázza a Biharmegyei és 
Nagyváradi Nőegylet elnöksége.

* Szent László-menedékház és 
koldusé póló egyesület közgy űlése. 
A koldusápoló és Szent László menedékház- 
egyesület e hó 23 án d. u. 5 órakor választ­
mányi ülést és közgyűlést tart a Szent László- 
menedékház épületében, melyre dr Bundala 
Mihály elnök az egyesület tagjait meghívja. 
A közgyűlés legfontosabb tárgya az egyesület 
alapszabályainak módosítása.

* Katasztrofális földrengés. Ma 
reggel nyolc órakor óriási földrengés volt 
valahol Magyarország közelében, alig pár 
száz kilométerny ire Budapesttől, de még nem 
tudni hol. Táviratok még nem érkeztek a 
katasztrófa helyéről, de a szerencsétlenség 
szokatlan nagyságára biztosan következtet­
het ül k a budapesti egyetem földrengéstani 
intézetének ma délelőtt kiadott következő je­
lentéséből : A budapesti földrengést jelző ké­
szülék ma reggel közvetlenül nyolc óra előtt 
óriási katasztrofális jellegű földrengést jelez­
tek a közelben, pár száz kilométernyire innen. A 
rengés oly erős volt, hogy a szeizmográf­
készülék egyik tűje egészen kiugrott és a 
kilengések több cemtimétert, 6—13 centimé­
tert is meghaladtak.

x Hórom lifer családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal, xxi'a utasítással 50 fül. Kap- 
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- | 
fiájában Bákóczi-ut 7-B. Telefon 13-08.

x Négy uzoba é» előszobából * 
álló lakás, irodának különösen alkalmas, ; 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a : 
Bémer-tér közvetlen közelében f év augusz- , 
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kéz- ä 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél, 1 
Szent János-utca 3. szám. ■

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6.. ez. i 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. —- Kos­
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó, értekezhetni a Polgári taka­
rékpénztárnál.

x Családi rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B.

♦ Ingatlan eladá®, Nagyteleky-ntea 31. 
»iám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. H’.m- 
fána cipőgyár r.t.

x Megfscyoit, széltől kivörösödött, 
kicstrepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatású at 
I-po jegyű HARMAT TEJ CREME és hoz­
závaló Borex szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13—02

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay- 
ütea 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte- 
kérhetni a Gazdasági és lparbankrt.-nál.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca ti. 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel t. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz 
dasági és Iparbank rt.-nál.

♦ Az Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Takarékpéztár r. t 
(Bémer-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása 
céljából közli, hogy elfogad uj betétekét, 
a melyek nem esnek a moratorium intézke­
dései alá, takarékbetétkönyvecskére és folyó­
számlán a legkedvezőbb kamatozási és vissza­
fizetési módozatok mellett. Pénztári órá : 

: d. e. 9-től 12 ig.

SC ui választói névjegyzék összeállítása tar 
lámára újból kellett összeállítani. A belügy­
miniszter tegnap rendeletet intézett a varos- 
twr, amelyben közli, hogy a központi vá­
lasztmány megbízatása az első választói név­
jegyzék teljes elkészítése és átadása után 
megszűnt s a központi választmány tagjait 
legkésőbb ez évi február végéig újból kell 
választani.

• Dr FriedlSnder János halála. 
A nagyváradi ügyvédi kar egyik fiatal tagja: 
dr Friedlánder János a Bécs melletti Wiener­
wald szanatóriumban kedden, január 12 én 
meghalt. At alig 27 éves ügyvédet súlyos 
gégetuberculosis támadta meg két évvel ez­
előtt. A gondos szanatóriumi gyógykezelés 
úgy látszott, helyreállította egészségét, de 
pár héttel ezelőtt betegsége újtól fellépett, 
még nagyobb erővel. Azonnal elutazott a 
Bécs melletti gyógyintézetbe, de az orvosok 
már nem tudtak segíteni. Atjja: dr Fried­
länder Sámuel ügyvéd és testvérei elutaz­
tak betegágyához, de már akkor utolsó óráit 
élte a szép tehetségű fiatal ügyvéd. Atyja 
és testvérei körében kiszenvedett. Holttestét 
hazaszállítják. A temetés idejéről a meg­
érkezéshez képest határoznak, mivel a mos­
tani vasúti közlekedés mellett előre alig le­
het a temetés idejét megállapítani.

* A Magyarországi Pénzintéze­
tek Orez. Szövetsége helyi fiókjá­
nak gyűlése. A Magyarországi Pénzinté 
zetek Orsz. Szövetsége biharmegyei körzeté­
nek nagyváradi pénzintézetei dr Hovanyi 
Géza orsz. képviselő, szövetkezeti alelnök 
vezetése alatt látogatott ülést tartott, melyen 
az összes nagyváradi pénzintézetek vezetői 
részt vettek. Az értekezlet behatóan letár­
gyalta a jelenlegi moratorium rendelet több 
pontjait, különösen a tartozások 10 százalé­
kának és kamatainak mikép leendő rendezé­
sére nézve és megállapította azon kívánsá­
gokat, melyeket a jövő hó elején kiadandó 
ötödik moratóriumi rendeletbe felvétetni óhajt. 
E kívánságok, mint eddig, ezentúl úgy a 
hitelezők, mint az adós érdekeinek védelmét 
célozzák, de általánosságban kevés lényeges 
változást tartanak szükségesnek Egyúttal a 
közönség részére a pénztári órákat a nagy- 
várad! pénzintézetek 9-tßl 12 ig állapították 
meg. A szövetség e hó 24 én Budapesten 
közgyűlést tart, mely a moratorium rendele 
let és az intézeteket érdeklő egyébb ügyeket 
fogja tárgyalni.

♦ Merénjlet egy püspök ellen 
Königgrátzből táviratozzék : Dr Dobrava püs­
pök ellen a városi parkban, mikor titkárá 
val a sebesült katonákat ment meglátogatni, 
ismeretlen tettes támadást követett el. A 
merénylő többször arcába vágott öklével a 
püspöknek, úgy, hogy a főpap megtántoro- 
dott és elesett. A közelben sebesült katonák 
járkáltak és a merénylet láttára odasiettek, 
de a tettes addig megszökött.

• Karácsonyi adományok az 
Erzsébet leányárvaház javára. 
Krausz Samuné 1 zsák lisztet, 1 zsák bur­
gonyát, fél kiló vajat, 1 malacot, Cseprega 
Miklósné 2 kosár almát, 11 liter diót, 15 
tojást, 5 liter babot, Vinkler Jozsefa 4 kosár 
almát, barackot. 2 kosár répát, László gőz­
malom 25 kiló grizt, 50 kiló főzőlisztet, 50 
kiló kenyér lisztet, özv. Géher Antalné 10 
liter diót, Mezey Vilma 1 zsák burgonyát, 
30 narancsot, 3Ö mézest, 4 liter gesztenyét, 
Csatáry József 40 narancsot, 4 koszorú fü­
gét, Huzella Gyula 5 babát, labdákat és 
többféle játékszert, Enger cég 12 babát, 8 
doboz játékot és ladbákat, Stepper Ottó 1 
doboz cukorkát. Aszódi Mihály 2 doboz 
cukorkát adományozott az Erzsébet leány- 
Arvaház javára, mely jótékony adományokat

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. - 
Kossuth-utca 2. szám Jatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

Heti műsor.
Csütörtökön délután: Vörös ördögök 

(Ifjúsági előadás.)
Csütörtökön este : Jótékony hangverseny 
Pénteken : Szibill.
Szombaton: Művészest. .
Vasárnap délután: Mozitundér.
Vasárnap este : Lengyel vér. (Bemutató.

A vörös ördögök — csütörtök 
délntán. Mint arról már hírt adtunk a 
színház ma, csütörtökön délután ifjúsági elő 
adást rendez, amelynek kereteben a Vörös 
ördögök kerül színre. Ez a háborús szinda- 
rsb, amelynek hősei a háborús világban oly 
sok dicsőséget aratott huszárok, egyike azok 
nak a színpadi alkotásoknak, a melyek a 
maguk lelkesítő erejével sokáig értékesek 
meradnak a színpadi irodalom terén.

Leyujabb távispatoR*

! fémetek és franciák küzdelme.
Nyugati hadszíntér.

Berlin, január 13. Főhadiszállás 
; jelenti: Nieuport környékén heves
• tüzérségi harc folyt, melynek követ- 
, kezménye Polingebrung (nieuporti 
i külváros előtti ellenséges löveszar- 
j kok kiürítése volt. Labassel-csa-
i torna mentén ellenünk intézett 
támadásokat végleg visszaver- 
tűk, a franciáknak Labvisolle és a 
Noworoni magaslatok ellen intézeti 
támadásait.

Tegnap a Crouyi magaslatok el­
len intézett sikertelen támadásait 
német ellentámadás követte, amelj 
a franciáknak teljes vereségével 

’ és a Cufietől északkeletre és Croty-
• j tói északra fekvő magaslatok meg­

tisztításával végződött. Brandenburgi 
katonáink két francia hadállást el­
foglaltak, 1700 fog yot ejtettek 
4 ágyút és több gépfegyvert 
zsákmányoltak. Egy francia ár- 
kász támadást St.-Mickiéitől délre 
sikeresen visszavertünk. Csapataink 
elfoglaltuk a Nomenytől északra és 
északkeletre fekvő magaslatokat 
Vogezekben a helyzet változatlan

Keleti hadszíntér.
Keleten a helyzet tegnap nem 

változott. (Miniszterelnökség sajtó­
osztálya.)

Nagy földrengés 
Olaszországban.

Budapest, január 13. A M. T. I. jelenti, 
hogy Monterotondo ban a földrengés alkalmá­
val több lakóház és a városháza megsérült 
Két ember életét vesztette. Nápolyban a la­
kosság rémülten menekült házaiból. A föl­



rengést Rómában, Caserteben, Possetoban és 
Umbriában is érezték. Továbbá Boecben. 
Triestben és Pólában is észlelhető volt.

Tifliszig vonultak visza az 
oroszok a Kaukázusban.
Budapest, január 13. (Saját tud.) 

Kopenhágából jelentik, a M. T. 
l.-nak, hogy a kaukázusi orosz 
seregek Tifliszig, a Kaukázus 
fővárosáig vonultak vissza a 
törökök támadásai elől.
Ax oroszok zöme a határon 

túl vonult vissza.
A Magyarországnak jelentik, hogy 

a Csontosról elvonult oroszok 
Fenyvesvölgyig vonultak vissza. Az 
Ungban elfogott oroszok azt mond­
ják, hogy a betört orosz csa­
pat zöme a határon tűi vonult 
vissza«

Az oroszok készek 
a békére.

Budapest, január 13. (Saját tud.) 
A nápolyi Mattiur szerint az oro­
szok veresége elkerülhetetlen Az 
oroszok készek a békére és azért 
kétségbeesetten erőlködnek, hogy 
Galíciát zálogul tartsák meg a 
béketárgyalásokra, (M r. I.)

Harcaink az oroszokkal.
Budapest, január 13. Az ellenség­

nek az alsó Nida mentén újból 
megkísérelt előretörései főleg az 
ellenálló vonalunk egy helysége 
ellen irányulnak. Az ellenséges gya­
logság, amelyet az egész harcvona­
lon tartós és heves ágyutüz támo­
gat megkísérli, hogy tért nyerjen 
és a helységbe behatoljon, ami sú­
lyos veszteségek mellett mindannyi­
szor meghiúsul. Galíciában és a Kár­
pátokban állásaink előtt legnagyobb 
részt nyugalom van. Köd és hózi­
vatarok elősegítik csapataink vál­
lalkozásait, amelyek különböző he­
lyeken sikerült rajtaütéseket és 
egyéb más csatározásokat eredmé­
nyeztek .

A déli hadszíntéren is általában 
nyugalom van, csak jelentéktelen 
felderítést célzó összeütközések tör­
ténnek. Höfer, altábornagy. (Min. 
sajtóosztály.)
Anglia magatartása a scmíege s 

államokkal szemben.
Basel, január 13. (Budapesti Tudósitó.) 

A Londonban élő svájciak a szövetségtanács­
hoz táviratot küldtek, a melyben panasz­
kodnak a svájci sajtó angolellenes maga­
tartása miatt. A Baseler Nachrichten erre a 
hírre a következőket jegyzi meg:

— Ha elgondolja az ember, hogy Anglia 
az utóbb időben milyen mértékben nehezi- 
zitette meg az élelmiszerek és nyersanyagok 
Svájcba való bevitelét és hogy milyen nyo­
mást gyakorolt Olaszországra a Svájcba való 
bevitel megakadályozása céljából, akkor 
egyenesen csodálatraméltó az a tartózkodás, 
a melyet a svájci sajtó ezekkel a majd­
nem elllenségesnek mondható és a Sváj­
cot súlyosan károsító intézkedésekkel 
szemben tanúsít. Angliának a semleges ál­

lamokkal szemben tanúsított magatartása, 
ha tovább is igy tartanak a dolgok, lerontja 
és kioltja a semleges államokból és Svájc­
ból is az Anglia iránt érzett rokonszenvet.

■ ■ ■

Őzv Nusz Jánosné
temetésén szives résztvevők 
fogadják hálás köszönetéin

özv. Kreutz Ferencné

A Leszámítoló és Jelzálogbank rész­
vénytársaság mély szomorúsággal tu­
datja, hogy jogtanácsosa

j Dr FRIEfliaiiDEH 3ÁHDS ur
f. évi január 12 én elhunyt.

A boldogult nemes egyéniségével, 
mély tudásával és hasznos munkássá­
gával erős támasza volt intézetünknek.

Elhunyta fájdalmas veszteség társa- 
i Ságunkra, emlékét mindenkor elisme- 
| réssel és kegyelettel fogjuk meg­

őrizni.
Nagyvárad, 1915. január 14.

i
A szerkesztésért ideiglenesen felelős;

Dr. PfiF? KAROLY.

Belépési felhívás
a „Polgári takarék- és sejályszötetkazel"

20-ik évtársulatába.
I

A „Polgári takarék- óa aegély- 
sxäi»öíkeze■tí, 1915. január 1-én uj évtársu­
latot nyitott, mely 15G héten át, vagyis 1917. év vé­
géig tart. — Mindenki tetszésszerinti számban jegyez­
het üzletrészeket s minden üzletrész után he­
tenként 1 korona fizetendő. A három év eltelte 

' után az évtársulat feloszlik s az összes jövedelem a 
| résztvevők között felosztatik fe mindenki megkapja a 

befizetett tőkét a felmerült haszonnal együtt.
A ” övetkezet célja a takarékosságot előmozdítani 

és önsegélyt nyújtani, amennyiben minden tag heti 
betétei által önmagának tőkét gyűjt, mely a heti 
részletekben való befizetések dacára is a takarékpénz­
tári kamatozásnál magasabb nyeremény osztalékot hoz 
és mert minden tag az általi befizetett összeg 3/io 
részét minden előlegos bejelentés nélkül kölcsönkép 
felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket postai 
csekklapok utján teljesíthetik.

A sző vetkezőibe való belépés alkalmá­
val üzletrészenként 50 fillér beiratási dij 
fizetendő s egy heti részlet lefizetése után 
már mindenki megkapja saját nevére irt 
könyvecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, valamint 
mindazokat, kik az 1915. január 1-től kezdődő 20-ik 
ciklusnak tagjai óhajtanak lenni, felkérjük, hogy a 
felvétel iránt intézeti üzlethelyiségünkben (Kosstth 
Lajos-utca 6. szám) mielőbb jelentkezni szíves­
kedjenek

Nagyvárad, 1914. december hó.

A „Polgári takarás- és sogályszövotkize t“ 
igazgatósága.

8092—1914. ein. sz.

Hirdetmény.
A magyar szent korona országainak 

Vörös-Kereszt Egylete királyi biztosának 
668—1914 K. B. sz. rendeleté folytán köz­
hírré teszem, hogy a hadiékitmónyes vörös­
kereszt díszjelvény illetőleg diszérem elnye­
rése iránt — mint ez önként értetődő is — 
magánosok egyénileg egyáltalán nem is fo­
lyamodhatnak.

A hadiékitmónyes Vörös-Kereszt dísz­
jelvénnyel, illetőleg diszéremmel leendő ki­
tüntetés iránt hivatalos helyről történő javas­
latba hozatalhoz pedig csupán azoknak van 
jogcímük, akik az egészségápolás terén az 
ellenség előtt szereztek érdemeket.

Ennélfogva betegek vagy sebesültek kór­
házi ápolása vagy más hasonló természeti 
tevékenység a hadiékitmónyes Vörös-Kereszt 

i díszjelvény, illetőleg diszérem elnyeréséhez 
magában véve igényjogot nem támaszt.

Nagyvárad, 1915. január 5-én.
Rimler Károly 

polgármester.

MÁSOLAT.

Hirdetmény.
A m. kir. minisztériumnak 9090—1914 

M. E. számú rendelete, a búzában vagy rozs­
ban kötelezett terménybeli járandóságok tár­
gyában.

A m. kir. minisztérium a háború esetére 
szóló kivételes intézkedésekről alkotott 1912. 
LX1II. t.-c. 16 § ában nyert felhatalmazás 
alapján a búzában, vagy rozsban kötelezett 
terménybeli járandóságok tárgyában a követ­
kezőket rendeli:

1. §. A ki terménybeli járandóságul (ja­
vadalmazásul) bizonyos mennyiségű búzának 
vagy rozsnak szolgáltatására van kötelezve,

i annak a jelen rendelet hatálya alatt e já- 
. randóságnak csupán kétharmadrészét szabad 
' búzában, vagy rozsban ki szolgáltatnia: egy- 
■ harmadrésze helyett pedig ugyanannyi meny- 
1 nyiségü árpát, vagy tengerit kell kiszolgál- 
i tatnia és az értékkülönbözetet a hatóságilag 
I megállapított legmagasabb árak szerint szá- 
i mitva készpénzben kell megfizetnie.

2. §. A ki 1. § ban meghatározott termény­
beli járandóságot (javadalmazást) kétharmad­
részénél nagyobb mennyiségben szolgáltatja 
ki búzában vagy rozsban, kihágást követ el 
és kétszáz koronáig terjedhető pénzbüntetés­
sel büntetendő.

Budapest, 1911. december hó.
Gróf. Tisza István s. k.

ni. kir. miniszterelnök.

Hirdetmény.
A in. kir. Belügyminister ur 9059—Ros. 

sz. körrendeleté az ellenségtől zsákmányolt 
fegyverek stb. kirakatokban való kiállítása 
megszüntetése tárgyában.

Mivel utóbbi időben többször előfordult, 
hogy egyes kereskedők s ezek között külö­
nösen fegyver- és lőszer kereskedők, kiraka­
taikban ellenségtől zsákmányolt fegyvereket 
és felszerelési cikkeket állítottak ki.

Minthogy ez az eljárás úgy az üzlet­
tulajdonosok, mint a nagyközönség körében 
is kétségkívül azt a hitet kelthetné, hogy 
ezek a cikkek az üzleti forgalom tárgyai, 
holott c tárgyak feletti rendelkezésre a ka­
tonai szolgálati szabályzat értelmében a ka­
tonai kincstár tart igényt, figyelmeztetem kü- 

i lönösen a kereskedői üzletek tulajdonosait, 
hogy ellenségtől zsákmányolt fegyvereket és 
felszerelési cikkeket sem kiratokban kiállí­
tani, sem pedig egyébként forgalomba hozni 
nem szabad, hanem azokat is a helybeli ka­
tonai parancsnoksághoz, vagy pedig az ellen­
őrzéssel megbízott városi rendőrfőkapitány­
sághoz be kell szolgáltatni.

Nagyvárad, 1914. december hó 30-án.
Rimler Károly

! polgármester.
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Taíunai rutákat az összes frgyveMieir.il. 
részére, a mol óTchot nlvl előírás szerint (•» 
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsőrendű 
polgári és katonai rvlézr.ü intézete. A legíincirall 
szövet különlegességit, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Devső-u. 
6. Sennenfeld palota. Telelőn 980. szám

tC****^

boa*» O. retóAr: Sf&STVABA», Vfe-tór i.

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
b»v«m tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, Rákóc»i-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő

mii I ößzörfi 1 <1 ét
nyitottam.

átvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hof- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépt k 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerek, fej- éa arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árakat, úgymint borotvát, ollót, 
hajnyirógépet ynkszemvágó, pa­
pír-, zseb- és tolikést, valamint az 
összes fodrászat! cikkeket. A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Koller Ágoston köszörűs

40—1915. ein. sz.
Hirdetmény.

A nagyméltóeógu m. kir. belügyminisz­
ter ur 13434 ein. sz. távirati rendeletére ti- 
evelmeztettm a váios közönségét, miszerint 
a déli hactéien fellépett járványos betegsé­
gek terjedését előmozdítja, hogy az ott levő 
sebesült katonákat hozzátartozóik tömegesen 
látogatják. A járvány elhurcolásának meg­
akadályozása céljából elrendeltetett, hogy 
vasutak igénybevételére jogosító igazolványok 
további intézkedésig Bács-Bodrog, Torontói 
és Temesvármegyék rém fertőzött városaiba 
és községeibe csak kivételes méltánylást ér­
demlő okokból Horvát-Szlavón országok köz­
ségeibe és városaiba valamint a nevezett 
vármegyék fertőzött városaiba és községeibe 
az az ott állandó lakhelyei biró és oda visz- 
szatérni akarók kivételével egyáltalán nem 
állíthatók ki.

Figyelmeztetem a város közönségét, hogy 
Újvidéken túl Hoivátországba nem bocsát­
tatnak s igy a hiába való utazástól tartóz­
kodjék.

Nagyvárad, 1915. jan. o.
Rimler Károly 

polgármester.

ut

Belépési felhívás 
a Népszövetségi Hitelszövetkezet Ul-ik évtársulatáfaa. 
A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1915 január 1 en 

Illik évtársulatát nyitotta meg. megélhetési
Az első 2 üzletév, — dacara a neh®z ™,e.ge l 

viszonyoknak — igen szép eredménynyel folyik.
Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek meg 

most isPa hivatalos órák alatt a szövetkezet he yiségében 
íSziláevi Dezsö-u. 5. sz. a.) Egy üzletrész heti 20 hllei

.Ml 
nvif akar Felvételi díj üzletrészenként, 10 hller. o cv 
múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a. befizetett össze- 
set kikapják s a reájuk eső nyereséget is.
8 A tagok a befizetett összeg ’/. részéig a szövetke­
zettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 ev 
alatt fizethető le. Azonfelül betáblázásra, értékpapír <, 
vagv váltóra, bármily összeg erejéig.8Á tiszta haszon és nyereség teljes egeszeben a tagok 
között osztatik fel, s kiki heti betét e aranyaban részek. 

A szövetkezet elfogad heteteket is, s azokat legma 
gasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tokekamatadot a szó 
Vet BTalommal kérjük a belépni szándékozókat, szives- 
kedjenek szövetkezetünk helyiségében részjegyeket je­
gyezni. Teljes tisztelettel

KfépSZttVttsigi ffltelSüÖVötÍLCZOt.

felvétetnek a kiadóhivatalban
------------ --- „

Első nioyvaradi I 
cementipar.

I
I

Készítek granitó, terazzó, mükö és minden e 
szakmába vágó munkálatokat, házi csator­
názásokat a városi mérnöki hivatal elő­
írása szerint, személyes felügyeletem mellett- 
Kívánatra angol closet berendezéseket a eg- 
előnvösebb fizetési föltételek mellett a leg- 
lelkiismeretesebb és legmesszebb menő jót­
állás mellett készítek- A nagyérdemű kö­
zönség becses pártfogasát kert tisztelettel 

KOTTA JAKAB 
tevéid és betonművek vállalata. 
Szanlszló-otcza B7. szám. (Saját ház.)

Értesítjük u t közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
Ara olcsóbb lett, Wolfram és egyéb ie»S 
lánroák nagy raktára legolcsóbb Ároa a 
irhinnség rendelkezésére áll. Telefon read®« 

ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.
Egéas éjjel ügJe?-otíí9

Ingyen.

FAnereW tatefemjs 55. ss.

Elvállaljuk villamos világi" 
tósi és erőátviteli berendeső- 
sek felszerelését.
íj iS '4 4 1‘ (■& ’3* éí ÓJ,

állandóan nagy választókban kap« 
hatók.

Villamos moteiík
*/. löiiMÖS slíhifiK ugystsla«.

frgyveMieir.il

